

奋进新征程·青年官兵的成长与梦想

把每次任务都当成第一次

■马 頔

一场火炮实弹射击训练结束，大部...

第76集团军某旅工兵连中士孟英豪...

越是靠近，孟英豪的动作就越慢。...

最危险的，是未爆弹的引信还在。这...

来到近前，孟英豪小心跪下，用石块...

由于落弹位置特殊，无论是将炸药...

“导火索有2米多长，引燃时间约240...

制作完起爆体后，孟英豪示意远处...

火，安置炸药，而后迅速起身撤离。

看似普通的一段下坡路，全副武装...

孟英豪感到身前的钢板沉甸甸地向...

他急促的呼吸扑在玻璃面罩上，形...

控，向下滑了五六米。

“1分30秒！”孟英豪爬起来，顾不...

“2分15秒！”孟英豪赶到候车点...

车辆开出700米时，他们身后传来...

“有你们在场，我们训练就更放心...

称赞他们是“英雄”。

面对战友们的肯定，孟英豪平静地...

也正是因为有了这份“敬畏”，排...

他们常说：“危险的事总要有别人...

作为演练场上不可或缺的安全屏障...

新闻样本

“排爆勇士”这样炼成

■马 頔

特稿

“细致，必须放在大胆前面”

“将导火索切平的一端，轻轻插入雷...

2025年，是孟英豪成为排爆员的第...

“细心大胆，是排爆员的必备素养。”...

心有猛虎，细嗅蔷薇。孟英豪的这...

那次任务中，一级上士蒲瑞军与孟...

受到二次冲击的弹体极不稳定，随...

经验丰富的蒲瑞军冷静分析原因，...

“可能是弹本身的问题”“是不是炸...

“看似是一次意外，实则体现了作风...



第76集团军某旅工兵连中士孟英豪(左二)为战友讲解排爆专业理论知识。 刘金慧摄

惊心动魄背后的平心静气

■马 頔

采访手记

提起部队排爆员，很多人脑海中...

排爆员“孤胆英雄”的形象深入人...

部队实战化训练中，有时炮弹击...

排爆员的任务，就是要在方圆十...

节后，孟英豪每次作业都会携带...

随着孟英豪历练增加，战友们发现...

一次任务中，孟英豪临危受命，排...

距离截面10厘米处，孟英豪用毛...

“现在，孟英豪的作业速度很慢，...

们根据弹种类别、引信解脱状态，...

固定弹体、安置炸药、拉火引爆...

走近这个群体，深入了解这群年...

第76集团军某旅工兵连中士孟英...

孟英豪技术非凡，可敬可佩。谈...

排爆员的任务，就是要在方圆十...

关系，帮助战友克服作业中的心理...

一次，旅里组织实弹演习，蒲瑞军...

看到蒲瑞军掏出一张照片，孟英...

“还别说，你儿子确实眼睛很大，...

求卓越。

一级上士郭太恒是连队的专业教...

在战友看来，郭太恒勇气非凡，...

一级上士蒲瑞军，是这个团队里...

听完排爆员们的故事，让人深有...

他常说：“做师傅的，要把徒弟...

心情也跟着好了起来。

窗外群山连绵，远处白云蓝天，...

第一次参加排爆任务的新同志，...

“你不要抖！一旦雷管内摩擦产生...

随后，孟英豪淡定地对郭浩东说...

00后战士杜文杰和曹玮宸，接触...

初学排爆专业，面对复杂的理论...

听完排爆员们的故事，让人深有...

他常说：“做师傅的，要把徒弟...

身上的排爆服很重，但内心要轻装...

孟英豪将流程一步步地讲给郭浩...

郭浩东边听边做，心里有了底，...

“我紧张……”

“男子汉大丈夫，有啥怕的？我陪...

排除下一枚未爆弹时，孟英豪亲...

从好奇到恐惧，再到敬畏，排爆员...

“危险就是一种光荣，完成任务就是英雄”

遇上家人朋友询问自己在部队的情...

那年，蒲瑞军被旅里评为“十佳人...

当时，妻子平静地说：“我支持你...

紧张激烈的实战化训练过后，训...

二级上士郭太恒的妻子来队探亲。

有一天，连队出紧急任务，郭太恒...

妻子摸了摸郭太恒胸前那厚厚...

那晚，郭太恒回到连队，身上浓浓...

其实，那天，郭太恒制作了几十个...

战友们常说，排爆员是战场上的“...

即使没有聚光灯，即使站在“火山...

谈到自己的愿望，郭太恒坦率地说...

处理场地表面相对容易的未爆弹...

“排爆员的培养周期比较长，一般...

郭太恒问：“这个专业很危险，你...

曹玮宸回答：“危险就是一种光...

郭太恒向连里汇报了曹玮宸的想...

郭太恒都倾囊相授，只为将这份...